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Pe valea fl\ureş11lui, nu departe de Orăştie; acolo unde Cîmpul Pîinii 
~.e ceschide larg, printre pomi roditori se zăreşte satul Binţinţi, locul de 
naştere şi copilărie al inventatorului şi inginerului aviator Aurel Vlaicu. 

In mijlocul saiului se află casa părintească a lui Vlaicu o casă ţă
răneasdî. potrivită, spoită alb, acoperită cu ţiglă, cu două ferestre spre 
uliţă şi cu o f:!rădiniţă. Ea nu s-a schimbat pînă azi aecît în mică măsură, 
păstrîndu-şi caracterul de odinioară. Străinul ar trece pe lingă ea nepăsă
lor dacă privirea nu i-ar fi atrasă de bustul de bronz şi placa comemora
tiviî din faţă, care arată că aici, în satul iobagilor de altădată şi în casa 
~mor harnici ţărani s-a născut şi a trăit Aurel Vlaicu. 

Astăzi Tn această casă-m,onument istoric şi organizată ca muzeu me
morial, trăieşte Ion Vlaicu, fratele şi colaboratorul credincios al aviato
rului. 

Infiintat cu prilejul zilei aviaţiei din anul 1952 de către Muzeul Re
gional Deva 5i prin grija şi sprijinul organelor administrative şi a Parti
dul11i, Muzeul memorial „Aurel Vlaicu" are ca menire instruirea şi edu
carC'a oamenilor muncii în scopul .aunoaşterii începuturilor aviatiei romî
nc:şti şi al dragostei faţă ele ştiinţa pusă în slujba progresului omenirii. 
!vluzeul cuprinde: 

a) Odaia ocupată de Aurel Vlaicu în casa părintească, cu mobilierul 
şi aranjamen!ui ei ţărănesc. Aici s-a născut Aurel, a copilărit şi şi-a fră
mîntat spiritul creator, aplecat zi şi noapte asupra planurilor şi schiţelor. 

b) Atelierul improvizat de Aurel şi Ion Vlaicu într-un şopron unde .se 
g{sesc şi azi unele din uneltele şi piesele mecanice folosite în munca lor 
de inventatori. · 

c) Expoziţia muzeală organizată pe baze noi ştiintifice. Ea cuprinde 
numeroase obiecte şi un bogat material complimenlar, legate de activita
tea de inventat0r şi aviator a lui Aurel Vlaicu, prezentînd complexul de 
'ir;ţă în care a trăit şi a muncit el. Această tfmi"1 t>:".tr 11nntirit{1 în ordine 
cronologici"1 parcurgînd firul vieţii şi activităţii lui Aurel Vlaicu din copi
lărie şi pînă la sfîrşitul vieţii sale. 

Expoziţia începe prinlr-un text cu caracter biografic însoţit de por
t rctul lui Aurel Vlaicu lucrat de pictorul Simionescu. O serie de panouri, 
fotomontaje şi texte explicative înfăţişează imaginea de altă dată a sa
tului Binţinti, casa natală. părinţii şi familia aviatorului. 

Sînt r<::date apoi, prin texte şi fotografii, scene şi momente din copi
laria şi viata de şcolar a lui Vlaicu, în tară şi străinătate, precum şi pri
me\2 începuturi ale activităţii lui creatoare, strădaniile şi greutăţile în-
tîmpinate. · 
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Pe un alt panou se văd schite şi desene cuprinzînd proiecte şi inven
ţii personale din domeniul mecanicei şi aviaţiei. Ceea ce atrage atentia 
în moci deosebit este primul său tip de avion şi primele zboruri. Se scoa
te în evidenţă neîncrederea şi scepticismul arătate de oficialitatea burghe
zo-moşierească faţă de încercările lui Aurel Vlaku, cu texte şi reproduceri 
din corespondenţa inventatorului, privitoare la aceste fapte. 

Urmează zborurile prin Ardeal, Romînia, Ungaria, Austria, Bulgaria, 
cu localităţile unde au avut loc aceste zboruri, apoi· tipurile de avioane ale 
lui Vlaicu şi activitatea lui la Cotroceni. 

Expoziţia continuă cu arătarea celor mai măreţe succese ale aviatoru
lui : particip3rea la concursul internaţional al primelor zboruri aeriene de 
la Aspern, lîngă Viena, la care Vlaicu se clasează fruntaş. 

Un panou îl ocupă corespondenta lui Vlaicu în legătură cu activita
tea şi planurile sale de perfecţionare a maşinii de zburat, ultimul zbor şi 
sfîrşitul aviatorului. 

Expoziţia se încheie cu arătarea felului cum este privită azi ştiinta, 
tehnica şi aviaţia, cum este ajutat şi încurajat tineretul în regimul nostru 
de democraţie populară, în munca de inovator şi inventator, în aviaţia 
sportivă şi în toate domeniile ştiinţei şi tehnicii, în contrast cu regimurile 
trecute în care a trăit şi muncit Vlaku. 

In sfîrşit, este ~rătat rolul aviaţiei păcii şi progresului, în agricultu
ră, silvicultură, transporturi şi alte domenii ale construcţiei paşnice. 

Sub panourile prezentate mai sus sînt aşezate vitrine în care sînt ex
puse o serie de obiecte privitoare la viata şi munca lui Aurel Vlaicu : car
nete şi schiţe din timpul anilor de şcoală, planuri şi proiecte pentru dife
rite construcţii tehnice şi aparate, gramofon, maşină cu aburi, bicicletă, 
motocicletă, toate construite sau folosite de Aurel Vlaicu, apoi piese de 
înbrăc:ăminte ca pelerina în care Vlaicu a făcut ultimul zbor, casca de pi
lot şi altele. 

O altă vitrină cuprinde corespondenţa cu oamenii de seamă ai vre
mii: caracterizări ale acestora asupra lui Aurel Vlaicu. aşa cum este en
tuziastul autograf al lui Caragiale : „Trăiască Vlaicu şi sus tot mai sus!" 

Toate aceste imagini bogate prezentate în muzeu sînt întregite de ex
plicaţiile pline de farmec duios sau uneori presărate cu o notă de veselie, 
ale lui Ion Vlaicu, fratele aviatorului şi cel mai apropiat colaborator al 
său. 

Muzeul memorial „Aurel Vlaicu" tinde spre o îmbogăţire continuă. 
Numeroşi vizitatori de toate vîrstele, elevi şi soldaţi, a,viatori, muncitori 
din fabrici şi de pe ogoare, din cele mai îndepărtate colturi ale tării, vizi
teazi'i muzeul şi semnează condica în semn de prinos memoriei cutezăto
rului zburător. ln fie.care an, de ziua aviaţiei se fac serbări şi demonstra
ţii cu cele mai moderne aparate, acolo, pe cîmpul pe care cu cîteva dece
nii în urmă, Aurel Via icu făcea primele încercări de zbor cu aparatul său 
tras de cai şi de flăcăii din sat. 




